

这里有国民下饭菜，还有“杨贵妃最爱”

——涪陵走笔

□新华社记者 李勇 张桂林 陶治

盛夏时节，长江重庆涪陵段南沱镇睦和村的江岸边，200多亩荔枝成熟了。“妃子笑”“带绿”“绛纱兰”“糯米糍”等六七十个品种的荔枝挂满了枝头……睦和村的村民们迎来了又一年的丰收。

榨菜这一“国民下饭菜”出自涪陵人人皆知，但要说起涪陵荔枝，恐怕大多数人都未曾听闻，甚至不少重庆人自己可能都不知道。

然而，据史书记载，涪陵和荔枝的渊源早在1000多年前就已结下。唐天宝年间，让杨贵妃“心心念念”的荔枝，很可能就来自长江与乌江交汇的这片沃土。

一骑红尘妃子笑 荔枝缘从巴蜀来

“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”——晚唐诗人杜牧的名篇《过华清宫》，让世人知道了杨贵妃吃荔枝的嗜好。

对杨贵妃爱吃荔枝这件事，《新唐书·杨贵妃传》记载：“妃嗜荔枝，必欲生致之，乃置驿传送，走数千里，味未变已至京师。”

唐玄宗这一滥用国器“花样宠妻”的行为，成了劳民伤财、荒地朝政的负面典型，但贵妃所吃荔枝究竟从何而来，却成了一道“世纪猜想题”流传至今。有荔枝生长的地方，都愿意贴上贵妃“特供”的标签。

经文史学家对不同朝代各类史学典籍的梳理，大致有福建说、两广说和巴蜀说三种意见。其中，贵妃吃的荔枝来自巴蜀的涪州（现重庆涪陵），有比较过硬的“证据”。

首先，虽然现在川渝两地的荔枝产量不大，但唐代的巴蜀大地是与岭南齐名的荔枝“主产区”。

在唐代，对荔枝情有独钟的不止杨贵妃，大文豪白居易也是历史上荔枝的超级“粉丝”。在被贬江州（今重庆忠县）期间，白居易专门让画工出了一本关于荔枝的图景并亲自作序，即为著名的《荔枝图序》。序中开篇即讲明：“荔枝生巴峡间”，这证明当时长江三峡一带是产荔枝的。

西南大学历史地理研究所所长蓝勇教授曾对历史上四川荔枝的种植和分布进行过细致的考察。唐宋时期，北纬31度以南的成都、重庆、宜宾、泸州、

涪陵、乐山、万县和雅安等地的河谷地带均有荔枝种植的记载。其中，北纬30度以南的宜宾、泸州、乐山和涪陵四地产量最大，质量最好。

蓝勇表示，荔枝的生长需要基本的热量条件，但历史气候研究表明唐代是中国的一个暖期，气候比当代温暖，因此唐代四川盆地内大面积的荔枝分布，恰好是当时荔枝生长的北界。

其次，更为关键的一点，相较福建、两广地区，巴蜀地区离长安距离上更近一些，便于杨贵妃吃到更新鲜的荔枝。

众所周知，荔枝有一个特性——不易保存，白居易在《荔枝图序》中言：其果“如离本枝，一日而色变，二日而香变，三日而味变，四五日外色香味尽去矣”。

历史地理爱好者分析，按照现在冷链快递的速度，要从福建、两广把荔枝发到西安，至少也要两到三日。而在唐代，即使通过急驿，岭南的新鲜荔枝在四五日内送达长安基本没有可能。所以，贵妃所食荔枝，应来自他处。

近代著名历史地理学家严耕望先生在他的名著《唐代交通图考》里专门有一章《天宝荔枝道》，仔细分析了贵妃吃的荔枝从何而来，他的结论即是：重庆涪陵。

唐人不说宋人说 荔枝道千古之谜待解

大面积种植规模加上离长安最近，涪陵的荔枝有充分理由成为贵妃“岁贡”。史书记载，唐玄宗为此颁旨自涪州设专驿直通长安运送荔枝，后世称为“荔枝道”。然而，关于荔枝道的历史认知，不同朝代有不同看法，还有不少谜底尚未揭开。

其一，历代史学家对比了唐人和宋人关于荔枝进贡的记载后，发现了一个耐人寻味的现象：唐人多言荔枝来自岭南，而宋人多言荔枝来自巴蜀，这意味着唐代的入貌似并不认可杨贵妃吃的荔枝是从“荔枝道”来的。

《唐国史补》云：“杨贵妃生于蜀，好食荔枝。南海所生，尤胜蜀者，故每岁飞马以进。”也就是说杨贵妃的儿时经历使得她爱上荔枝，而后来发现岭南荔枝胜于蜀地，所以由岭南进贡。

与杨贵妃同时期的诗圣杜甫的诗句：“忆昔南海使，奔腾进荔枝”（《病桔》）“炎方每续朱樱献，皆是岭南贡荔枝”（《解闷》），也认为荔枝来自岭南，而非巴蜀。

不过到了宋代，有了白居易关于荔

枝“三日而味变”的科普，大家更倾向于巴蜀说。苏轼《荔枝叹》中写道：“永元荔枝来交州，天宝岁贡取之涪。”并特别注释说：“唐天宝中，盖取涪州荔枝，自子午谷路进入。”

其他典籍包括成书于南宋、由王象之编纂的《舆地纪胜》更详细记录：“妃子园在（涪）州之西，去城十五里，荔枝百余株，颗肥肉肥，唐杨妃所喜。”

而我中国古代第一部荔枝农学专著蔡襄的《荔枝谱》也记录：“唐天宝中妃子尤爱嗜，涪州岁命驿致。”

最清楚情况的唐人却不愿承认荔枝自巴蜀来，不知是何故。

其二，《舆地纪胜》记载：“杨妃嗜生荔枝，诏驿自涪陵，由达州，取西乡，入子午谷，至长安才三日，色香俱未变。”而在其他史料中，从涪陵至长安，五日、七日说法皆有之。

试想一下，在没有现代冷链技术的唐代，如何在盛夏时节从炎热的长江沿线将荔枝完好送到长安，古人的保鲜技术不是一般地厉害。

对荔枝古道有所研究的涪陵区作协主席李世权介绍说，史书记载和民间传说认为，新鲜荔枝连枝一块摘下，装入粗大的楠竹筒中，两头用湿润的黄泥封住，再用棉被裹之，就能起到“冷链”之效果。

然而，苏东坡《荔枝叹》中“永元荔枝来交州”，表明早在东汉时期就有来自两广乃至当今越南地界的荔枝进贡，说明对于荔枝的保鲜技术，前人早就花了不少心思，因此进贡贵妃的荔枝是否还有更加“先进”的保鲜方法，至今仍是一个谜。

昔日劳民伤财果 如今百姓摇钱树

无论如何，成为朝廷贡品，使得涪陵荔枝名盛一时，但也给涪陵的百姓带来沉重负担。不管天旱地涝、病虫害，奉天命种植荔枝，不容有半点闪失。

而为了运送荔枝，沿途驿站和百姓也付出了巨大的代价。杜甫在诗中就有“忆昔南州使，奔腾献荔枝，宝马死山中，至今耆旧悲”的记载。

公元755年，安史之乱爆发。杨贵妃随唐玄宗逃离长安，在马嵬坡香消玉殒后，涪陵荔枝园逐渐冷落、荒芜。到宋代，《舆地纪胜》记载，那时荔枝园仍有荔枝树百余株，“颗肥肉肥，唐贵妃所喜”。到明代时，只剩下一株唐代荔枝树。至清初，涪陵已无荔枝，但荔枝园

物观光。伴随着“智慧名城”建设，解放碑正向智慧商圈转型升级，给人们带来更多新鲜体验。

如今在解放碑，越来越多的商场开通线上购物服务，“云逛街”“扫码进群、线上点单、物流配送”成为新时尚；全景洞察平台、招商地图平台、智慧商圈大屏、微信小程序等智能场景应用越来越广泛，解放碑5G体验馆、长江索道VR体验等应用，成为来渝游客新打卡项目。

变得智慧的，不只是商业。依托智慧城市建设，渝中区打造“智慧政务”“智慧教育”“智慧旅游”等一批新型智慧城市应用系统，用智能化为经济赋能、为生活添彩。

智慧城管：城市管理更加高效

走进重庆市江北区智慧城市运营管理中心，巨大的显示屏上，数据实时滚动，监控实时在线，全区城市管理系统运行状态一目了然。

突然，滴声响起，屏幕上闪现红点，视频抓拍系统显示，“江北城街道一段路面有积水，影响过往车辆及行人通行。”值守人员迅速反应，审核信息并通知有关部门前往处理。从发现问题到处置完成，整个过程用时仅17分钟。

“智慧城管系统可以全天候、全覆盖地对城市设施、环境卫生等进行监督管

理。”江北区智慧城市运营管理中心主任曾卿华介绍，该系统连接有2.5万个视频监控点，覆盖全区所有重点路段。

手机轻响，江北区观音桥街道综合行政执法大队大队长潘爱民点开一看，“未来一周要注意防范乱堆物料”一行字眼跃入眼帘。“这是区智慧城市运营管理中心发来的，是根据城管大数据为我们提供的个性化信息服务。”潘爱民说。

55岁的江北区居民陈建东有个习惯，喜欢在街上“随手拍”。不久前，他拍到了城管工作人员遥控操作地下管网排查机器人的镜头，在朋友圈获得不少点赞。“这两年大家都反映城市管理问题解决更快了，这其中智能化起了大作用。”陈建东说。

井盖倾斜，传感器自动预警，不用担心路人跌落；路灯不亮，通过用电变化确定位置，维修人员立马赶到……这些人工排查难免疏漏的小问题，在系统中无所遁形，处置更加高效。截至今年7月底，江北区共办理城市管理案件249万件，群众满意率达92.33%。

不只是江北区，依托“互联网+”、云计算和大数据，重庆市所有区县已全部完成数字城市管理平台建设。智能化让城市更美好，已成为越来越多山城市民的切身感受。

（原载《人民日报》8月29日1版）

国务院安委会决定对山西襄汾县饭店坍塌事故查处进行挂牌督办



这是八月二十九日拍摄的事故救援现场（无人机照片）。新华社记者 杨展光 摄

新华社北京8月29日电（记者刘夏村）记者29日从应急管理部获悉，国务院安委会决定对山西襄汾县饭店坍塌事故查处进行挂牌督办。

据悉，对此次事故查处进行挂牌督办是为警示全国，举一反三，推动全面排查违建房屋风险，坚决防止重特大事故发生。

应急管理部有关负责人介绍，29日9时40分许，山西省临汾市襄汾县陶寺

乡陈庄村一饭店发生坍塌。截至当日20时，事故现场已搜救出45名被困人员，其中17人死亡、7人重伤、21人轻伤。

这位负责人说，应急管理部已会同住房和城乡建设部派出工作组赶赴现场，指导救援处置工作。山西消防救援总队已先后调集消防特勤救援队伍212名指战员、8头搜救犬全力开展救援。

博鳌国际康养文旅论坛2020金佛山峰会开幕 专家学者建言康养文旅发展

本报讯（记者 顾安 韩毅）8月29日，博鳌国际康养文旅论坛2020年金佛山峰会在南川金佛山开幕，国内高端智库专家学者围绕“疫情背景下，康养文旅产业的机遇、创新与发展”主题展开讨论，解读最新政策，分析行业趋势，为康养文旅产业发展提供智力支持。

本届峰会由市文旅委、博鳌国际康养文旅论坛组委会、南川区府共同主办。峰会致力于整合国内外康养文旅资源，联通上下游相关产业，构建“政产学研金”融合创新生态。峰会为期两天，期间将举行大会主旨演讲、部长圆桌会议、名家对话、项目对接、合作签约等活动。

中央党校原副校长、国家创新与发展战略研究会常务副会长李君如表示，金佛山是世界自然遗产，以其丰富的生物多样性、典型的喀斯特景观、保存完好的生态系统闻名于世，可充分利用自身优势，打造“避暑、避暑、避雨”的三避身体园和“养生、养心、养老、养颜、养疗”的五养胜地。

原国家外经贸部副部长、博鳌亚洲论坛理事、秘书长龙永图认为，康养

产业因其关联性强、覆盖领域广的特征，极易与文化事业、旅游产业、绿色农业融合创新，迸发出新的活力。目前“地产+旅游+健康+养老”四大产业融合发展，逐渐成为满足人民美好生活的重要载体，康养文旅产业融合将撬动万亿级的巨大市场。

国务院研究室原司长、中国政策科学研究会副秘书长唐元建议，金佛山要发展成为国家级医疗康养基地，需要从四方面努力：一是积极争取中央支持，可与博鳌国家级医疗旅游先行区实行共建机制，争取金佛山享受博鳌同等国家政策；二是引进一批国内外知名的医疗康养企业，通过龙头企业提升品牌号召力和市场竞争力；三是优化营商环境，制定最佳优惠政策；四是下大功夫塑造金佛山医疗康养和旅游品牌，开拓国内一线城市、经济发达沿海城市的客群市场。

论坛还举行了康养项目签约仪式，金佛山国家级旅游度假区天马组团综合开发、乾丰芸汇国际康养度假小镇、九井归望云湖森林康养等一批项目落地南川。

2020年“徒步三峡”公益活动启动 本报尹明志愿者将走访贫困学子



本报讯（记者 杨妮紫 实习生 李明若）8月28日，由共青团重庆市委、重庆市关心下一代工作委员会、重庆日报报业集团、重庆广播电视台集团（总台）联合主办，市青少年发展基金会承办的2020年“聚焦扶贫·徒步三峡”团员青年公益徒步活动出征仪式在两江新区大学客举行。在接下来的3天里，本报记者将作为尹明志愿者与30名青年志愿者一起全程参与徒步活动，沿途走访困难家庭大学新生并为他们送去温暖与感动。

出征仪式上，各高校重庆校友会向社会发起公益助学倡议。

“徒步三峡”活动已累计开展28期，招募2043名青年志愿者，走访收集483名困难家庭学生信息，实现了对贫困青少年的精准帮扶。本次活动将公益徒步与希望工程圆梦行动紧密结合起来，组织爱心人士以公益徒步的形式，到大山深处寻访今年考上大学的困难家庭学生，帮助他们解决实际困难、顺利走进大学校园。

出征仪式后，志愿者们将陆续奔赴武隆、彭水、黔江三地，开始全程20公里、为期3天的公益徒步活动，深入贫困地区进行实地走访和帮扶，用实际行动为贫困学子送去温暖与感动。

据介绍，自2017年以来，“聚焦扶

广安联手渝北跨省域共建高竹新区

“不到半个月，已经有21家企业来考察。”四川广安川渝合作高滩园区管理委员会副主任雷波有些意外，广安联手渝北跨省域共建的高滩一茨竹（以下简称“高竹新区”）会有这么大的吸引力，往年这个时候，一个月都盼不来几个企业。

客商纷至沓来，源于一场会议释放出的强大信号。8月13日，广安、渝北双方党政领导举行座谈会，敲定了一项大事——把高竹新区打造成为探索经济区与行政区适度分离、跨省域一体化发展试验区和产城融合、高质量发展示范区。

发挥独特区位优势

所谓高竹新区，就是在广安市邻水县高滩镇、坛同镇和渝北区茨竹镇、大湾镇，一体规划建设跨省域产城融合新区。新区定位“宜业宜居宜游现



高竹新区一角

代产业新城”，主要承接重庆主城区都市功能疏解和产业外溢。

广安和渝北为何要跨省域共建新区？一句话可以总结：中央有推进成渝地区双城经济圈建设的重大部署，四川、重庆两省市有深化川渝毗邻地区深度融合的具体要求，广安和渝北两地有地近、人和的良好基础。

车以及到渝北茨竹镇的直达客车……携手“进城入圈”

今年以来，在四川和重庆两省市层面的支持推动下，广安和渝北两地党政领导多次互访，就共建高竹新区等合作事宜达成共识。

高竹新区释放出的强大信号，迅速吸引了投资者的目光。“新区新理念，还有税收、土地、用工等政策优势。”重庆尚钢机械制造有限公司负责人康海英说，企业落户高竹新区和在重庆主城区没有多大区别，这里交通便利、配套齐全、政策优惠。

和康海英有着同样想法的投资者并不少。从7月12日至今，已有50家企业来高竹新区考察，大部分企业均瞄准了新区的未来。高竹新区，潜力无限。

不仅仅是企业，高竹新区对于广

安两地群众来说，也是一件利好之事。家住渝北区茨竹镇的李均鸿原本打算今年国庆前在渝北城区买房，看到广安渝北共建高竹新区的消息后，他有了新的想法。“未来，高竹新区就是重庆的‘卫星城’，和渝北城区的条件没多大区别嘛。”李均鸿决定，过两年在高竹新区买房子。

在推进成渝地区双城经济圈建设大背景下，广安和渝北的合作愈发紧密。8月13日，两地还缔结成为协同发展友好城市，签订了纪检监察、司法、农业、生态环境、警务五个方面专项合作协议，以此促进产业共兴、资源共享、市场共建，共同推动成渝地区双城经济圈建设。文/图 倪鑫宏

